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пред ви дљи вим”, а „јед но став но тај но ви тим”. На тај на чин Са вић је ус пео 
да укро ти оби ље при по вед ног ма те ри ја ла, што је јед на од су шта стве них 
вр ли на Пе пе ла, пе не, ша па та. „Ви до, до дај ми ше шир!”, за по вест је коју 
из ри че Цр њан ски у про ло гу и епи ло гу ро ма на, из ме ђу ко јих „иза бра ног” 
чи та о ца че ка ли те рар но пу то ва ње ко је се та мо, чи ни се, ипак не окон
ча ва.

Ни на В. СТО КИЋ

ИЗДНЕВНИЧКО-МЕМОАРСКЕБЕЛЕЖНИЦЕ
УЉЕПШИКРАЈ

Бе ким Сеј ра но вић, Љеп ши крај, Bo o ka, Бе о град 2020

Љеп ши крај Бе ки ма Сеј ра но ви ћа (1972–2020) у кри ти ци је озна чен 
као ау то би о граф ски ро ман, бу ду ћи да но си све озна ке жи во та свог ауто
ра, од про сто ра у ко јем ње гов не и ме но ва ни при по ве дач оби та ва, а то су 
Бо сна и Нор ве шка, до по сла ко јим се ба ви, у пр вом ре ду оног уни вер
зи тет ског на Исто риј скофи ло зоф ском фа кул те ту у Ослу. За пра во, кри
ти ка је, углав ном, са гла сна да без ма ло сви Сеј ра но ви ће ви ро ма ни (Ни гдје, 
ни от ку да; Љеп ши крај; Сан да ле; Твој син, Хаклбе ри Фин; Днев ник јед ног 
но ма да) са др же у се би ау то би о граф ску осно ву, те да се чи тав ње гов ро
ма неск ни опус, у ства ри, мо же при хва ти ти и као про цес пи са ња јед не 
исте при че ко ја се ис по ља ва кроз раз ли чи те ро ма неск не ва ри ја ци је. 

Ро ман са др жи два при по вед на то ка. Је дан, на зо ви мо га ме мо ар ским 
и ко ји по се же у бли жу про шлост, и од ви ја се у Ослу у Нор ве шкој, и 
дру ги, ко ји се од ви ја у са да шњем ро ма не ском вре ме ну, и пра ти ју на ка 
ко ји се по ву као да жи ви у на пу ште ној де ди ној ко ли би у јед ном се лу у 
Бо сни, ода кле се и раз ви ја при по ве да ње у пр вом ли цу. Прем да се ја сно 
оцр та ва ју кул ту ро ло шке раз ли ке из ме ђу бо га тог и ли бе рал ног нор ве шког, 
с јед не, и тен ден ци је ра ди ка ли зо ва ња бо сан ског тран зи циј ског дру штва 
кроз при су ство ве ха би ја, с дру ге стра не, по ли тич коиде о ло шки или дру
штве ноисто риј ски кон текст ов де ни је при ма ран за де тер ми ни са ње глав
ног ју на ка. Ње го во по на ша ње, ко је је ско ро не пре ста но све у кон зу ми
ра њу опој них сред ста ва, од обич ног ал ко хо ла до ма ри ху а не, ха ши ша и 
дру гих дро га, из раз је ду шев ног не ми ра и стра ха, по нај пре због до жи
вља ја гу бит ка на љу бав ном пла ну. Упра во ће та кво де пре сив но, анк си
о зно и ау то де струк тив но ста ње ју на ка пред о дре ди ти све до га ђа је у тих 
не ко ли ко го ди на ко ли ко ро ман об у хва та, од по тра ге за но вом љу ба ви и 
крат ко трај ног про на ла же ња сми сла, до на пу шта ња све га и вра ћа ња у 
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ста ње у ко јем му, по ње го вом соп стве ном све до че њу, ни жи вот ни смрт 
пре те ра но не од го ва ра ју.

Ком по зи ци о на струк ту ра ро ма на у пот пу но сти је оства ре на на 
по ступ ку и про стор них и вре мен ских ско ко ва, на из ме нич но се освр ћу ћи 
час на рас тр за ни жи вот у Нор ве шкој ко ји је по нај пре био од ре ђен љу
бав ним аспек том, час на уса мље нич ки жи вот у брд ској за би ти у Бо сни, 
у ко јој ју нак по ку ша ва да се сми ри и вра ти се би. Од нос Скан ди на ви је 
и Бал ка на по ја вљу је се кроз кул ту ро ло шки и дру штве ни кон траст уре
ђе но сти и ха о са, при че му се не мо же са си гур но шћу твр ди ти ка ко јем 
од ова два кон цеп та Сеј ра но ви ћев ју нак ви ше на ги ње: и је дан и дру ги 
бр зо му до са де, и јед ног и дру гог бр зо се за же ли. И као да се та вр ста 
су че ља ва ња огле да и на пла ну ком по зи ци о не тех ни ке при по ве да ња. Јер 
на ра ци ја је у про стор ном и вре мен ском по гле ду не ли не ар на и не пре ста
но ско ко ви та, да кле ус ко ме ша на, при че му та ква ус ко ме ша ност опет 
за др жа ва од ли ку до бро кон тро ли са не и уре ђе не струк ту ре, чи ме као да 
се све до чи о пре пли та њу бал кан ског и скан ди нав ског ду ха у осно ви 
са мог при по ве дач ког по ступ ка. 

Ово је ро ман о спли ну, о бе сми слу и пра зни ни ко је при по ве дач 
осе ћа и ко је га ап со лут но об у хва та ју, и пред ста вља ју не са мо из вор ње
го ве не по сто ја но сти и не ста бил но сти већ и ње го вог стра ха ко ји се он да 
„ле чи”, од но сно по ти ску је ау то де струк тив ним по на ша њем. Тај вид ду
шев не рас пе то сти ви дљив је и у ја вља њу раз ли чи тих гла со ва у гла ви 
ју на ка, при че му он по ста је не са мо све стан да не пре по зна је ви ше оно 
пра во „ја” већ да то пра во „ја” ви ше ни не по сто ји, што ни је ни шта дру
го до за гу бље ност иден ти те та. Оту да се дра ма ју на ка не од ви ја са мо на 
пла ну спо ља шњег бив ство ва ња, ко је је ха о тич но и рас тр за но, већ се она 
на слу ћу је и на уну тра шњем пла ну, на пла ну це па ња лич но сти (не слу
чај но сам при по ве дач уво ди по јам ши зо фре ни је), о че му у ви ше на вра та 
све до че уну тра шњи ди ја ло зи и рас пра ве ње го вих не ко ли ких „ја”, ко ји 
јед но дру гом ме ђу соб но про тив ре че, без на зна ке иче га што би мо гло 
до ве сти до ка квета кве хар мо ни је и љеп шег кра ја.

При по ве да че ва иш ча ше на си ту а ци ја огле да се у ап сурд ном узро ку 
од у ста ја ња од афир ма тив них прин ци па жи во та. Ју нак, на и ме, ве ру је да 
мо же да пред ви ди свој жи вот ни ток, по себ но уко ли ко ни је бли став (и 
да је пред ви ђа ње сво је уни вер зи тет ске ка ри је ре у Ослу), и то ком би на
ци јом ис ку ства, по себ не осе тљи во сти и ана ли тич ког при сту па, при че му 
он у та квом за ми шља њу бу дућ но сти до ла зи до за кључ ка да је све то 
вр ло пред ви ди во, а са мим тим и до сад но до те ме ре да он та кав сце на рио 
не мо же да из ве де чак и кад би хтео. То је је дан од ја чих тра гич них па
ра док са овог ро ма на: да има ги ни ра ње за у ста ви жи вот и од рек не се бу
дућ но сти, при че му ће и сам при по ве дач у ау то и ро нич ном то ну ре ћи да 
му је пр ва и је ди на асо ци ја ци ја на бу дућ ност – ФК „Бу дућ ност” из Под
го ри це.
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Сеј ра но ви ћев је зик је ја сан, те чан, ди рек тан, он сли ка без улеп ша
ва ња и са пу но на ту ра ли стич ких де та ља, та ко ре ћи, си ро во, би ло ка да су 
у пи та њу осо би не и по ступ ци ју на ка и од ре ђе ни ам би јент, би ло ка да су по 
сре ди ерот ски мо ти ви и сце не сек са, у ко ји ма Љеп ши крај не оску де ва. 
Сва ки од ових је зич костил ских ре ше ња, по сту па ка и мо ти ва са вр ше но 
оправ да ва ју ау то ро ву ин тен ци ју, а то је вер но до ча ра ва ње осећаja про
ма ше но сти и пра зни не, апа ти је и те ско бе. С тим у ве зи, на пр ву ис кре ну 
емо ци ју при по ве да ча на и ла зи се тек на са мом кра ју ро ма на, у Бо сни, и 
то на осе ћа ње ту ге, али не због дру ге осо бе већ због пса Гун ка ко јег је 
удо мио у ме ђу вре ме ну, и ко јег мо ра оста ви ти због по врат ка у Нор ве шку.

Пра те ћи Сеј ра но ви ће вог ју на ка у Ослу, ње гов од нос са је ди ним 
при ја те љем Еги лом и крат ко трај ну љу бав ну ве зу са Ка те рин, уви ђа се 
не са мо ње го ва вољ на већ и емо тив на оту пе лост. Он је осо ба код ко је је 
ем па ти ја умрт вље на, а жи вот све ви ше без ика кве сми сле не пер спек ти
ве, што се и по твр ђу је кроз два ве ли ка бе га у ко ји ма од ла зи без ма ло на 
дру ги крај све та, и од ре ђе но вре ме про во ди у Бра зи лу, а по том и у Ин
ди ји Но, онај дру ги при по ве дач ки ток ко ји пра ти ро ма неск ну са да шњост, 
ко ју при по ве дач про во ди у де ди ној ко ли би у Бо сни, по сте пе но уно си 
јед ну вр сту отре жње ња у ње гов жи вот. Ма ко ли ко у до број ме ри ли чио 
на се бе из Осла, он у оса ми бо сан ске брв на ре по чи ње да у сво јој бе ле жни
ци за пи су је се ћа ња из прет ход ног пе ри о да, и по ка за ће се да је пи са ње 
мо жда баш она пра ва те ра пи ја ко ја га ко ли кото ли ко вра ћа се би и ис
прав ним жи вот ним по ступ ци ма. Ро ман, у ства ри, фин ги ра по сту пак 
днев нич коме мо ар ских за па жа ња ко је при по ве дач то ком бо рав ка у ко
ли би за пи су је у сво јој бе ле жни ци, док сам чин за пи си ва ња ма ло с пред ње, 
ма ло са обр ну те, зад ње стра не, по ста је и мо дел за на из ме нич но на ра
тив но пре пли та ње раз ли чи тих вре ме на и про сто ра у ро ма ну. У ко ли би 
се, за пра во, од ви ја је дан не на ме тљи ви вид са мо спо зна је, и то кроз су че
ља ва ње са до та да шњим ис пра зним на чи ном жи во та. Упра во се из тог 
са мо о све шће ња, го то во не при мет но, ра ђа енер ги ја ко ја ће јед но жи вот
но ис ку ство стран пу ти це тран спо но ва ти у ра ван кре а тив ног, у ра ван 
сми сла, при че, ро ма на. За пра во, мо жда пра ви љеп ши крај тре ба нај пре 
тра жи ти у овој ства ра лач кој по бе ди глав ног ју на ка, у ко јој сми сао пи
са ња на ди ла зи све оно по вр шно и про ма ше но из ње го вог жи во та. 

Пи сан, углав ном, у ду ху бру тал ног са мо о го ље ва ња, овај ро ман 
оста вља ау тен ти чан ути сак про жи вље но сти. Без об зи ра на све там не 
аспек те, је зик и стил Сеј ра но ви ће вог Љеп шег кра ја не до зво ља ва ју да 
де ло до би је епи тет те шког ро ма на, јер ње го ва (ау то)иро ни ја и сја јан 
ху мор чи не да га чи та о ци при хва те као ван ред но и је зич ки и при по ве
дач ки пит ко и про ход но де ло. Је зич ки иди о ми и ло ка ли зми су крај ње 
функ ци о нал ни у при ка зи ва њу мен та ли те та и под не бља, а ди ја ло зи при
род ни, и мај стор ски да ти, што све у куп но са ком по зи ци јом ро ма на чи ни 
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ово де ло ве о ма по год ним и за упе ча тљи ву екра ни за ци ју. Мо жда су мо гли 
да се из бег ну по ма ло збр за ни за вр ше так и на тег ну ти хе пи енд, у ко јем се 
све на пе то сти од јед ном из ми ру ју, али и са та квим за вр шет ком Сеј ра но
ви ћев Љеп ши крај на про сто пле ни, и те ра чи та о ца на чи та ње у јед ном 
да ху.
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Енес Ха ли ло вић, Љу ди без гро бо ва, Ла гу на, Бе о град 2020

На кон не ко ли ко збир ки пе са ма и при ча, драм ских оства ре ња, и у 
том обим ном ли те рар ном опу су два ро ма на, Еп о во ди (2012) и Ако ду го 
гле даш у по нор (2016, 2017), Енес Ха ли ло вић, је дан од нај зна чај ни јих 
са вре ме них ау то ра, об ја вио је тре ћи ро ман под на сло вом Љу ди без гро
бо ва (2020) и за крат ко вре ме у го ди ни из да ња скре нуо чи та лач ку и 
кри тич ку па жњу на сво је де ло по нев ши при зна ње Злат ни сун цо крет за 
нај бо љи ро ман на срп ском је зи ку. 

Но ви ро ман Ене са Ха ли ло ви ћа Љу ди без гро бо ва, тра га за по ре клом 
глав ног ли ка Се ми ра Ну ми ћа кроз ње го ве ре ми ни сцен ци је од ро ђе ња 
до до ла ска на по сао у Дом за ли ца са по себ ним по тре ба ма, где ће га у 
со ба ма 601 и 602 до че ка ти исти на ко ју је прет по ста вио на по чет ку за
пи си ва ња лич не исто ри је:

Све је већ би ло ту; тра жио сам са мо суд бин ски час ка да ће се од ло
ми ти пр ва ре че ни ца: чо вјек ко ја год вра та отво рио, куд год кре нуо, па 
ма кар био и за ко ван за сто ли цу, не ми нов но на ба са на про шлост. И ја, 
пи сац ко ји про жи ве не ке го ди не у зи мо мо ри, за стао на ка пи ји кроз ко ју 
се из ла зи из мла до сти, са да, на слу ћу јем тај ну по е зи је, и ње ну кли цу, уза
луд ну. Ка ним тра га ти не ви дљи вим пеј за жи ма. Ко ји го во ри о се би, не 
тре ба ни шта да пре ћу ти. Ако се не гдје ује дем за је зик, ако и пре ско чим 
ка кав де таљ, не ће то би ти да бих се бе по ште део, не гдје се мо ра мо из мак
ну ти од исти не, јер исти на је као бу нар – не ко се хлад не во де на пи је и 
окре пи ду шу, не ко се та мо стр мо гла ви и срет не смрт. Све што по чи ње 
не ми нов но те жи то ме ода кле је по че ло. Кад окон чам ову при чу, до зна ћу 
за што сам до пи си вао.




